

Abonamentele

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., $\frac{1}{4}$ an 2 fl. 50 cr.,
 $\frac{1}{2}$ an 5 fl., 1 an 10 fl.

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună
mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., $\frac{1}{4}$ an 3 fl. 50 cr.,
 $\frac{1}{2}$ an 7 fl., 1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

$\frac{1}{4}$ an 10 fr., $\frac{1}{2}$ an 20 fr., 1 an 40 fr.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

Insertiunile

Un șir garmond prima dată 7 cr.,
a doua oară 6 cr., a treia oară 5 cr.,
și timbru de 30 cr.

Redacțiunea și Administrațiunea:
Sibiu, strada Cisnădiei Nr. 3.

Se prenumerează și la poste și librării

Un număr costă 5 cr.

Epistole nefrancate nu se primesc.
Manuscripte nu se înapoiază.

Sibiu, 14 Februarie st. v.

Luând drept punct de plecare răspunsul dat de noi la întrebarea pusă de dl avocat Floria Bozgan, „Arad és Vidéke“ ne face o reu aplicată lecție de patriotism.

Diseșem, că nu putem susține pe aderenții lui Kossuth, fiindcă trebuie să ne mărginim a fi interpreți fideli ai sentimentului public român, ear' Kossuth și aderenții lui n'au știut să creeze printre Români un curent favorabil tendențelor lor și Românul și astăzi tot se mai simte cetățean al monarhiei întregi, idea unei Ungarii de sine stătătoare, n'a intrat încă în conștiința lui.

Am șis, că așa este, nu am șis însă nici că e bine, nici că e rău așa, ci am încheiat răspunsul nostru accentuând, că cine vrea să-l aibă pe Român, nu are decât să 'și-l câștige.

„Ei bine! — obiectează diarul Aradan, — tesa aceasta nu e nouă. E numai o variațiune nouă a pajurei de aramă, prin care Horia a îmbărbătat, ca printr'un semn de aprobare împărătească, pe oamenii sei fanatici să omoare pe domni Unguri. Aceasta e pajura lui Iancu și a ordinarului Hurban, pe care având-o, mulțimea sălbăticită credea, că poate da jaf și părjol fără ca să fie pedepsită. Acesta e limbajul iesuitic al rebelilor cesaro-regesci. Îl cunoaștem prea bine. Cu asemenea oameni nu intrăm în tîrg.“

Nici că a fost vorba de tîrg: noi ne-am mărginit a răspunde la întrebarea ce ni s'a pus.

Diarul Aradan ne arată apoi, că Horia a fost frânt în roată, ear' Iancu a murit în miserie, că s'a făcut abus de buna credință a Românilor.

Noi n'am șis și nu șicem, că da, nici că ba. Dacă s'a făcut în adevăr abus, precum susține diarul Aradan, atunci rău s'a făcut și e cu atât mai rău, cu cât s'ar pute face și astăzi, deoarece nimeni n'a știut încă să-l slăbească pe Român în buna lui credință.

„Dar' combinațiunile îndreptate spre Viena ale „Tribunei“ sînt și prea întărdiate, — urmează diarul Aradan. — Astăzi nu mai sînt nici în Croația rebeli cesaro-regesci, nici în Ardeal consilieri guberniali daco-români. Astăzi se șic și în Viena, că stîrnirea măiestrită a cerurilor dintre popoare a osândit pe Austria la soartea ce o avuse ucenicul fărmeătorului. Astăzi sînt în clar cu asemenea cuvinte, astăzi se șic, că cel ce e dușman al regelui ungar, fi este dușman și împăratului austriac. Astăzi se șic, că politiciii români de felul celor dela „Tribuna“ sînt tot atât de bine inimizii ai unui regat ungar independent ca și ai monarhiei austriace, fiindcă ei vor o Daco-Românie.“

În adevăr! multe se șicu acolo, unde, precum se vede, tocmai adevărul nu e știut.

Noi voim o Daco-Românie.

Am dorî să șcim și noi, de unde se șicu aceasta, căci noi n'am spus-o, n'am mărturisit-o nici odată.

De! ni se va răspunde, — nu o mărturisim, fiindcă vî temeți să intrați în conflict cu deosebitele categorii de procurori, dar' nici că o negați, căci voiți să vî păstrați popularitatea.

Să admitem, ceea-ce nu se poate ad-

mite, că în adevăr așa este: atunci cum vine diarul Aradan să ne vorbească despre calcule îndreptate spre Viena? Ce căutăm noi, campionii Daco-României, la Viena? Am înțelege, când ni s'ar vorbi despre St.-Petersburg, despre București, chiar despre Berlin, dar' la Viena propagatorii tendențelor daco-româniste n'au ce să caute.

Adevărul este, că în viața politică numai dorința, a cărei realizare se urmărește pe față, este o voință, și câtă vreme noi nu mărturisim tendențele noastre daco-româniste și nu lucrăm pe față în sensul lor, nimeni nu poate șice serios, că voim o Daco-Românie. Se poate numai presupune, se poate bănuî, că o dorim, că visăm la ea, se poate numai crede, că ne simțim destoinici a rezolva odată o asemenea problemă istorică.

Dacă este adevărat, că se presupune aceasta, că se bănuiesce, că se crede, atunci foarte neînțeleaptă e politica urmată față cu noi, și colegii dela „Arad és Vidéke“ ar trebui să se mire, că n'am ajuns încă a ne însușești pentru idea unei Ungarii scoase din strînsa legătură cu celelalte țeri ale monarhiei.

Căci atîta minte vom fi avînd și noi, ca să înțelegem, că Daco-România nu se va pute întemeia fără oare-care vîrsare de sânge, și ar fi pentru noi foarte importantă întrebarea, cu cine avem să ne luptăm. Și de șigur ar fi un lucru mai comod să avem o Ungarie decât o puternică monarhie austriacă în fața noastră. Ca oameni cu minte am șice dar': Să-i ajutăm pe Maghiari să se izoleze, apoi grijea noastră de dînșii.

Și cine șic, dacă nu în virtutea acestui resonament partidul lui Kossuth are între Români aderenții, cu care se fălesce „Arad és Vidéke“.

Noi nu o afirmăm aceasta, dar' nici nu sîntem competenți a o nega.

Ungarie independentă, Croație independentă, Boemie independentă, Polonie independentă: se poate oare lucru mai minunat pentru oameni cu aspirațiuni îndrăznețe?

Sînt fără îndoială și între Români asemenea oameni cu aspirațiuni îndrăznețe. Românul însă e om cu deosebire chibzuit: a trecut prin multe greutăți, s'a luptat cu multe rele, a învățat multă minte și s'a deprins a se gândi de trei ori mai înainte de a face un pas în viață. Ori cât de multe ar fi miseriile, cu care ne luptăm astăzi, oamenii cu aspirațiuni îndrăznețe nu găsesc între noi elemente accesibile pentru ideile lor.

O viață, una singură, are neamul nostru în lumea aceasta, odată numai, una singură dată ni se poate deschide calea spre o menire istorică: această singură viață nu o vom pune în joc.

Națiunea maghiară nu ne va închide calea, dacă sîntem în adevăr meniți să înaintăm pe ea, nu ni-o va închide, fiindcă nu poate și nu are interes să ni-o închidă: de frica ei nu vom săvîrși un act, care

foarte lesne ar pute să fie ultimul act în viața noastră.

Rusia, care a desființat atîte țeri și a nimicît atîte popoare, Rusia stă formidabilă la meadă-noapte, ear' la meadă-zi se încheagă state bulgare, care ne încunșură ca un lanț cu zale de oțel până în Boemia și Polonia, o întregă lume nouă dușmană se ivesce împregiurul nostru, și noi nu avem altă dorință mai fierbinte, decât să rumpem legăturile cu popoarele Apusului!

Dacă e adevărat aceasta, atunci Maghiarii să nu-și mai facă inimă rea din cauza noastră, căci nu șcim să ne păstrăm viața și sîntem predestinați la perire prematură.

Nu sîntem însă.

Căci nu oarba alipire cătră tradițiunile sale, ci sentimentul de conservare națională e ceea ce-l face pe Român să rămână departe de ori-și-ce partid, ce pune pe steagul lui slăbirea legăturilor dintre țerile și popoarele ce constituiesc monarhia habsburgică: câtă vreme această monarhie e puternică, neamul românesc întreg e asigurat față cu pericolul cel mare.

Și de aceea zadarnic le-am vorbi Românilor despre sublimitatea ideii de independentă, căci ei nu ne înțeleg, nu vor să ne înțeleagă și ni-ar alunga din mijlocul lor. Ar trebui să-i convingem mai înainte, că prin independența Ungariei s'ar întări monarhia, că prin ea ar creșce puterea, pe care se răzămă întreaga noastră viață în actuala ei fasă de desvoltare, ear' sarcina de a produce această convingere, nu voim să o luăm asupra noastră, fiindcă din experiențele celor din urmă douăzeci de ani am tras învățătura, că națiunea maghiară nu e încă destul de matură spre a se să conducă ea singură cu bun succes trebile țerii.

E treaba cercurilor politice maghiare, e mai presus de toate treaba guvernului să producă această convingere și să ne deș prin aceasta puțința de a susține în mijlocul Românilor idea unui stat ungar de sine stătător.

Eată ce am căuta noi la Viena, și, spre mulțumirea colegilor dela „Arad és Vidéke“, deocamdată tot atât de înzadar ca și la Budapesta.

Ar trebui să ne bucurăm de nemulțumirea adîncă ce străbate întreg poporul român, dacă am visa la Daco-România atît de mult amintită în presa maghiară, căci nemulțumirea aceasta pune masele la dispozițiunea celui dintăiu venit aventurier.

Accentuăm în fie-sce-care și nemulțumirea aceasta, stăruim, ca să i se pună cât mai curînd capăt, fiindcă ne temem, ca nu cumva dușmanii nostri să abuzeze de ea spre a pregăti perirea neamului nostru.

Și vom stăruî câtă vreme se va mai păstra în noi credința, că nu înzadar stăruim, — apoi, retrăgîndu-ne noi, cei ce vor urma, vor pute să între cu inima liniștită în cele mai strînse legături cu aderenții providențialului Kossuth.

Deocamdată avem naivitatea de a fi tari în credință, că e încă departe ziua, când popoarele, din Passau până la Orșova și din Triest până la Cernăuți vor trebui să strige: Sauve qui peut!

Atunci apoi, dar' si abia atunci vor fi voind și Români ceea-ce așu nu vor să voiască.

Revistă politică.

Sibiu, 14 Februarie st. v.

În ședința dietei ungueresci din 24 Februarie n. s'au pertractat, înainte de a se începe desbaterea specială a proiectului pentru reforma casei de sus, alte două proiecte, unul despre edificarea noului palat parlamentar și altul relativ la votarea a 600,000 fl. pentru cheltuelile expoziției regnicolare. Cel dintăiu s'a primit decătră majoritatea casei, ear' cele 600,000 s'au votat cu unanimitate fără deosebire de partid. Pentru expoziția regnicolară s'au mai votat odată 400,000 fl., cu totul deci *un milion întreg*. Maghiarul dela fire e un om risipitor și luxurios și îi place să facă paradă mare — pe punga altuia. Expoziția regnicolară, care va avé să se țină în vara anului acestuia în capitala Ungariei, are să aibă un caracter național maghiar; cheltuielile însă le suportă statul ungar, carele se compune din deosebite popoare, fără ca toate cercurile industriale competente să se fi provocat măcar, ca să participe cu produsele lor la acea expoziție. Pe noi Români, deci nu ne poate privi de loc expoziția din Budapesta, cu atît mai puțin, cu cît chiar Maiestatea Sa s'a exprimat față cu comisiunea centrală din Budapesta, că îi pare bine, că expozițiunea din acest an nu are un caracter național.

În desbaterea specială asupra proiectului pentru reforma casei de sus s'a primit atît ș-ul atîtiu cît și al doilea, care hotăreșce numirea membrilor în casa de sus — la ș-ul 3., care stătoresce pentru archiduci, principii, conți și baroni censul de 3000 fl. s'a născut o discută mai înverșunată, la care au luat parte baronul George Bánffy, Tisza, Vámos și Gündöcs. Cel din urmă a declarat, că e pagubă a mai perde mult timp cu discuții și dispute, când proiectul și altcum în tot casul nu are să cadă.

În ședința casei de sus austriace din 24 Februarie au fost de față toți prelații bisericesci. După exprimarea condolenții pentru membrii defuncți, Auer-sperg, Scrinzi, Chodziabrodski și Kaiserfeld, și după comunicarea mulțumitei Maiestații Sale pentru adresele de felicitare, s'au cetit mai multe proiecte, între cari și proiectul în cestiunea *Congrua*, care s'a predat unei comisiuni de 15 membri. Cu prilegiul pertractării convențiunii comerciale cu Francia, Kuefstein a atins nedumeririle crescînde care se manifestează față cu ridicările de vamă franco-germane. Vorbitorul doresce, că prin măsurile, pe cari monarhia ar fi în cele din urmă nevoită a le lua în urma situațiunii cu desevîrșire schimbate, să nu se altereze cel puțin convențiunea comercială cu Francia, care numai cu greutăți mari s'a putut efectua, deoarece prin aceasta s'ar expune exportul austriac și ungueresc pe timp îndelungat unor mari primejdii. Referentul baron de

Neumann încă a consimțit cu vorbitorul, și proiectul s'a primit în fine fără altă desbatere. În ședința proxima se va pertracta regulamentul pentru lucrători.

Conferența din Berlin a ținut Marți ear' o ședință plenară luând spre sciință, că societatea internațională vest-africană e recunoscută aproape decătră toate statele. Alcătuirea noului stat de Congo se poate săvârși deci fără nici o greutate. În toate părțile țin de nimerită alegerea domnului Stanley de guvernator suprem al noului stat. Afară de el vor mai fi încă patru guvernatori inferiori, deoarece țeara e foarte extinsă și trebuie împărțită în patru districte.

Acțiunea Italiei la Marea-roșie a format obiect de discuție în casa lordilor din Anglia. Îndeosebi interesante sânt deslușirile guvernului în privința aceasta. Italia a pus guvernului englez în 3 Noemvrie pentru întâia oară întrebarea, cum ar întimpina acțiunea Italiei la Marea-roșie. Se înțelege, că Anglia le-a dat curajul Italiei, îndrumând totodată pe cabinetul italian, să se adreseze în cauză aceasta către Sultanul, care *de jure* e stăpânitorul porturilor din Marea-roșie. De altă parte Anglia a sfătuit pe Sultanul, ca să ocupe cu trupele sale acele porturi, asupra cărora nu se extinde ocupațiunea italiană. Deoarece însă Sultanul n'a urmat acestui sfat bun, Gladstone se grăbește acum, de a delătura dela sine ori și ce responsabilitate. Un alt moment însemnat al ședinței casei de sus a fost acela, când lordul Salisbury a insinuat, că Joi propune vot de neîncredere în contra guvernului pentru politica din Sudan.

Cu privire la înaintările Rușilor spre Herat s'au făcut declarații în parlament. Guvernul s'a încercat, a liniști cel puțin în privința aceasta opiniunea publică agitată. Poporul englez însă întru atâta s'a desamăgit prin astfel de asigurări, încât guvernul cu anevoie va pute să-l mai scoată din neîncredere, plane când e vorba de o acțiune rusească în Asia centrală. Din Petersburg i se telegrafează altcum, diarului „Pol. Kor.“, că în cercurile nornative în politica externă nu se observează nici o inclinare pentru o politică aventuriosă în Asia centrală, nici din cauza aceea, pentru-că un pas provizorie ar aduce cu sine căderea cabinetului Gladstone și constituțiunea unui minister conservativ, care ar scoate apoi pe Anglia din izolarea sa, și s'ar resbuna într'un moment serios pentru aceea, că Rusia s'a folosit de perplexitatea Angliei, spre a-i cauza neplăceri.

Foița „Tribunei“.

Cartile noastre scolare.

Timp foarte îndelungat întreaga noastră mișcare literară a stat din cauza unei exagerări mai mult ori mai puțin în loc.

Încă atunci, când prin traducerea în românește a cărților bisericești s'a întemeiat literatura română, s'a pus și una dintre întrebările, ce preocupă și în zilele noastre pre scriitorii români.

Perfend cultura română, urmașii coloniștilor așezați în Dacia au pierdut o mulțime de noțiuni și dimpreună cu aceste și cuvintele, de care se folosiseră înaintașii lor pentru exprimarea acestor noțiuni. Astfel Românul a ajuns a fi sărac în noțiuni și limba românească trebuia să fie tot atât de săracă în cuvinte.

Venind în urmă în atingere cu deosebire popoare, Românii au primit dela ele unele noțiuni, pe care nu le mai aveau, și dimpreună cu aceste și cuvintele folosite pentru exprimarea lor. Astfel au intrat în limba română o mulțime de cuvinte străine, mai ales slavonesci.

Cu toate acestea, pe la finele secolului XVI, când s'au făcut primele traduceri în limba românească, noi nu aveau destule cuvinte, pentru-că să exprimăm cu propriile noastre cuvinte toate noțiunile cuprinse în cărțile bisericești.

Traducătorii s'au ajutat pe cât le-a fost cu putință folosindu-se de cuvintele ce erau în us la Român, ear' când aceasta nu se putea, au păstrat cuvântul limbii din care traduceau.

Voci simpatice.

Un al doilea articol aflăm în „Kolozsvári Közlöny“ dela 25 l. c. n. ca continuare la cel reproduc în numărul nostru ultim. Reproducem și din acesta câteva pasaje mai simpatice pentru noi.

Vorbind despre numirea funcționarilor români țice, că cea mai amară amăgire proprie se îndură numind pe Români în funcțiuni în speranță, că acestia vor servi interesele statului maghiar și ale cauzei maghiare și apoi adaugă:

„Cei mai mulți dovedesc alipire numai până la numire, ear' după aceea se fac agenți secreți, ba încă sânt capaci și de acțiune pe față în interesul celor mai exagerate aspirațiuni. Pe alții îi constrânge la neactivitate completă condamnarea celor de un sânge cu dinșii — prin urmare interesele maghiare ale respectivelor ținuturi în amândouă casurile sânt păgubite“.

Constatază așadar autorul articolului — spre marea desnădejduire a șovinismului maghiar — că oamenii nostri aplicați în funcțiuni nu sânt dispuși a se pune în serviciul unei cauze, ce nu e chiar în interesul bunei învoielii dintre locuitorii acestei patrii. Funcționarul — fie acesta de ori-și-care limbă, are să-și îplinească datorințele sale de oficiu. „Kolozsvári Közlöny“ cere însă dela dinșii promovarea maghiarisării — și dacă funcționarii își împlinesc numai datorința, dacă sânt credincioși jurământului depus la intrarea în serviciul cauzei publice — ei sânt nemernici ba chiar trădători. O insultă e aceasta, dată funcționarilor români: se fac agenți secreți, ba sânt capaci de cele mai extreme aspirațiuni.

„Kol. Közl.“ se sparie apoi de sporiirea numărului notarilor comunali români:

... în notariatele comunale — țice articolul din „Kol. Közl.“ — s'a sporit în măsură înspăimântătoare Românimea făcărnică, dar dușmănoasă de dos“.

„Deoarece, în ce măsură ocupă teren notarii români: tot în astfel de măsură se șporesce Românimea în comisiunea comitatensă și înzadar există în orașele singuraticelor comitate cu sutele inteligența maghiară: totuși foarte arareori se șilesc a scoate afară prin acesta elementul țundrat și necrescut dela sate. — Dela cei ce sânt atât de nesimțitori în fața primejdiei și nebagă în seamă cu atâta scurtă vedere încă și influența ce o au în mână, — dela acestia să nu prea așteptăm o acțiune puternică și ducătoare la scop și tocmai de aceea să iee în mână steagul notabilității din Budapesta și Cluj, să se alăture la dinșii clerul înalt distins în patriotism și jertfe și să îndemne prin cuvântări însuflețitoare la jertfe pe locuitorii Alföld-ului binecuvântați și dela natură cu mijloace ...

„Comitatele interesate le rămâne executarea în forma de reuniuni filiale, dar' să nu așteptăm dela numărul variant al acestora deschiderea izvoarelor materiale, căci la dincontră tocmai acolo ar ajunge mai puțin pentru mărțetele scopuri unde lipsa e mai ardețoare, molochul degenerării e mai vădit, așa țicend pe țice merge își

Astfel a intrat în limba noastră un nou contingent de cuvinte străine, mai ales slavone și grecesci.

Pornind, în sfirșit, pe la finele secolului trecut societatea noastră spre o dezvoltare mai intensivă, în timp foarte scurt bogăția noastră de idei, a crescut în nisce proporțiuni atât de însemnate, încât proviziunea de cuvinte, de care dispuneau, nici pe departe nu putea să satisfacă trebuințele noastre țilnice.

Era un lucru firesc să luăm cuvântul tot de unde am luat și noțiunea, adecă să împrumutăm cuvinte dela popoarele, sub înriurirea cărora ne-am civilizat. Așa s'a și făcut. Din întâmplare însă dascălii nostri au fost mai mulți și foarte deosebiți în felul lor.

Unii au primit pentru o noțiune un cuvânt, ear' alții altul, ba foarte adeseori unii au primit un cuvânt în o formă și alții același cuvânt în alta. Astfel s'a produs o ne mai spusă zăpăceală în limba noastră, încât nu mai eram în stare să ne înțelegem unii pe alții.

În același timp se pronunță conștiința latinității noastre și se nasce în noi dorința de a ne purifica limba. Ne punem dar' să scoatem din us cuvintele străine întrebuințate de popor și să le înlocuim cu cuvinte împrumutate din limba latină, ceea-ce face, că foarte în curând marea mulțime a Românilor abia mai e în stare să înțeleagă limba română scrisă și vorbită de clasele mai culte. Pentru-că zăpăceala să fie desvârșită, unii mai primesc cuvintele latine într'o formă, ear' alții într'alta.

culege în proporțiuni tot mai înspăimântătoare jertfele“.

Amândoi articolii din „Kol. Közl.“ sânt dedicați renumitei reuniuni „culturale“ din Cluj. Mai la început inițiatorii negau scopul acestei reuniuni, articolii reproducși în parte și de noi — în însuflețirea cea mare pentru „patriotism“, al autorului — ne spun care e ținta acestei reuniuni. Au trecut vremile! Oamenii însușiți cu trănicie își ved de bună-starea și progresul lor. Să presupunem, că alți oameni trăiau în această țeară și că era posibilă între anumite împregiurări amalgamisarea lor: aceasta o putea face însă numai un popor superior în cultură, prudent și nu cu *larmă mare*. A trecut vremea!

Corespondența particulară

a „Tribunei“.

Biserica-albă, 25 Februarie 1885.

După-ce înzadar aștept să ved de o mână dexteră descrisă în coloanele vre-unui țiar românesc petrecerea-serată arangiată de corul vocal român din Biserica-albă în seara de 12 Febr. a. c., acum după-ce și șocotele venitelor și ergațiunilor sânt încheiate, îmi iau libertate în câteva rinduri a o descrie eu, pentru-că merită, ca publicul să vadă cum o mână de oameni, abia 400—500 suflete, din care numai 6 familii sânt de stare — pot țice — bună, într'un oraș cu diverse naționalități, și dovedesc nu numai existența națională, dar' și-au câștigat și reputațiunea, știma conaționalilor, a ridicat nimbul național, încât mulți dintre străini ne invidiază pentru succesul moral raportat.

Petrecerile românești de aici sânt cele mai bine cercetate, vesele și reușite; publicul încă dela petrecerea de an încântat, înainte s'a asigurat de intrare, așa cât în seara de petrecere la casă nici nu s'au mai putut căpeta bilete de intrare. Publicul abia aștepta sosirea șerii de petrecere ca să se delecteze la auțul cântărilor românești și ca să vadă tablourile vii, și cu bucurie pot să spun, că nici nu s'a înșelat în așteptare. Atât cântările, cât și tablourile vii: jocul andalusic, Veturia și Coriolan, uciderea lui I. Caesar, au fost excelent executate; animarea nu avea margini, publicul era mai mult decât încântat, era fermecat, în tot decursul producțiunilor neconținut aușai: „Jos de pe scaune! Liniste.“ Dar' de unde liniște, când erau aproape 700 de inși; sala de joc, de ospetărie, chiliile laterale, toate erau pline, îndesuite, om lîngă om, nu puteai nici să aplauzezi, căci era cu neputință să-ți desfaci mâinile, mai mult ce puteai, în lin să-ți pui o palmă pe alta. A puté străbate prin marea de oameni — nici vorbă nu era, își părea bine că poți sta locului. Ospetarul cu chelnerii stăteau uimiți și neclintiți vedend că zadarnică ar fi orice încercare de a străbate prin public spre a-l servi cu mâncare și beutură. Jocul s'a început

cu jocul național rom., „Hora“ dar' până la 2 oare după meșul nopții, mai că numai chin a fost a juca. Quadrilul prim-l'au jucat peste 140 părechi și din lipsa locului mai atâte părechi de jucători stau ca privitori. Dintre jocurile naționale s'au mai jucat „Romana și Ardeleana.“ Petrecerea a ținut până dimineața la 6 oare.

În tablourile vii ca participanți au fost, dame: doamna Popoviciu mărit. Truxes căpitan ces. reg. ca „Veturia“ mama lui Coriolan, ea a fost sufletul conducerii, a desvoltat deosebit zel, și-a dat toată truda și osteneala pentru reușire și a dovedit și cu această ocaziune, că e o măiestră; gentila și grațioasa doamnă Greiner, advocăteasă, ca jucătoare spaniolă, care deși e Germană nu a lipsit nici un moment pentru de a ne da și ea sucursul ei, primească deci și pe această cale deosebita noastră știmă și mulțumită; amabila doamnă Roșiu, advocăteasă, ca Volumnia șoția lui Coriolan; d-șoara Cristina și Elena Popoviciu, ambele ficele protopopului dela Verșet, Ioan Popoviciu; d-șoarele Leopoldina Truxes, mititicele Eugenia Roșiu și Ema Roșiu, cele trei prime d-șoare ca nobile romane, eară aceste micuțe ca ficele lui Coriolan. A face deschilnire și a spune, care dintre dame și-a executat rolul cu mai mare precisiune, mai mult farmec, nici mă încerc, pentru-că una ca alta n'au mai lăsat nimic de dorit.

Dintre bărbați: jun. N. Crestic ca jucător spaniol, A. Boborony ca Coriolan, Tr. Popescu ca I. Caesar, Paleu ca Casca, Ioan M. Roșiu, D. Bălănescu, I. Stefanovici, Bokár, Băiașiu, Nita, Ioanovici, Secașianu, Rozescu, A. Novac.

La petrecere cu prezența lor au binevoit a ne onora dintre notabilitățile militare: Morocuti colonel ces. reg., Govordin colonel ces. reg. pens., Ulmansky v.-colonel ces. reg., Kupusarovici maior ces. reg., Berg maior ces. reg.; apoi mai tot corpul oficeresc ces. reg. și familiile lor. Dintre civili au fost: Spect. d. Fronius asesor la tribunalul din loc cu familia; B. Putnik, jude reg. cu familia; Nemecsik, Greiner, advocați; Dr. Ochs, medic; Buday, cond. de cartea fund.; Dr. Pescha, v.-procuror; Vajda, prof. gimn., țoți cu familia; Ivașovicu, consilier mont. p. fratele rep. patr. de acest nume și alții nenumărați tot din Biserica-albă; ear' din provincie au fost și amintesc pe cari 'mi-au mai rămas în minte, 'i-am cunoscut și puté observa la petrecere: familia Popoviciu, protopresbiter; Filip Adam, protopresbiter; Tămășel, preot; Mitariu, preot; Popovici, preot în B.-roșia; Dabiciu, Panciovan, Sdicu, Pincu, preoți și familiile lor; Bozanciu, Neustadl, Panciovan, notari comun. și familiile; Robeț, postar; Miclea, comerciant în Vraniu; G. Nădășan, com. în Ciuchiciu; Păuniță din V.

Venit, cu toate că la 40 membri activi, și la 150 membri ajutători cu familia au avut intrare liberă, a fost 368 fl. din care subtrăgându-se speșele a rămas venit curat 188 fl.

Pădureanu.

Această stare de lucruri trebuia să încețeze, dacă e vorba să înaintăm în dezvoltarea noastră.

Când vorbim ori scriem, dacă avem în adăver ceva de spus, cea mai de căpetenie preocupare a noastră e, să producem în aceia, la care ne adresăm, cugetarea ori simțirea, pe care o voim. Vrând nevrând, alegem dar' cuvântul, de care se folosesc ei pentru exprimarea noțiunilor ce voim a deștepta în mintea lor. Astfel s'a stabilit și s'a admis din partea literaților nostri de frunte, că trebuie totdeauna să ne folosim de cel mai răspândit cuvânt.

Abia atunci, dacă sânt pentru aceeași noțiune două cuvinte deopotrivă de răspândite, abia atunci putem să alegem pe acela dintre ele, care ne sună mai plăcut, și abia pentru exprimarea unor noțiuni, pentru care nu este cuvânt în limba noastră, împrumutăm cuvântul fie din limba latină, fie din vre-una din limbile neolatine, după cum se potrivește mai bine cu urechea noastră. În genere sântem mai dispuși a primi cuvântul, în forma, pe care el a primit-o în vre-una din limbile neolatine, și numai foarte arare-ori cuvântul luat din limba latină clasică se poate păstra în limba noastră așa, cum îl primim acum.

Stabilindu-se odată aceste principii, ele s'au impus de sine și astăzi nimeni în cercurile literare, mai hotărfoare nu se abate dela ele.

Trebuie acum, ca ele să străbată pretutindenea, unde se scrie și cetesce, înainte de toate în școală.

Mai presus de toate învățătorul și autorul de cărți didactice trebuie să simță, că prima condițiune a succesului didactic e, să ne adresăm la școlari în limba lor, să ne folosim față cu dinșii de cuvintele, pe care le folosesc și ei înșiși și să nu le dăm cuvinte lor necunoscute, decât pentru noțiuni, pe care nu le au încă.

Dacă trecem cu cătuși de puțină luare aminte peste cărțile didactice, de care dispunem, putem să afirmăm fără de șfială, că puținii numai dintre autorii nostri didactici au înțeles pe deplin acest postulat pedagogic și nici unul n'a ajuns să țină pe dindestul seamă de el.

În cărțile didactice apărute în timpul din urmă se poate cu toate acestea constata un foarte însemnat progres în ceea-ce privește limba.

Ne rezervăm a face o dare de seamă despre cele mai de valoare dintre aceste, între care punem „Higiiena poporală“ de Dr. G. Vuia, un manual de „Geografie“ și altul de „Aritmetică“ de T. Ceantea, un „Catechism“ pentru clasele gimnasiale de S. Micu, și trei cărți de cetire, una pentru școala primară de St. Pop, alta pentru gimnasiu superior, cl. V și VI, de Alexiu Viciu și a treia pentru gimnasiu inferior de I. Popea. —

Trei din aceste, „Higiiena poporală“ și cele două cărți de cetire pentru clasele gimnasiale, răspund la trebuințe de mult simțite, și trebuie să ne bucurăm, că sânt totodată nisce semne de progres în literatura noastră didactică

Ioan Slavici.

Cronică.

Planul de călătorie al principelui de Coroană Rudolf s'a schimbat intrucât călătoria în Pireu și la Atena se va face la reîntoarcerea din Beirut. Această amânare s'a făcut din cauză că regele Greciei în prezent e cam bolnav. Afară de aceea s'a mai avut în vedere și complanarea crizei ministeriale din Atena.

Postal. Oficiile postale din Orăștia și Deva trec cu începere dela 1 Martie n. a. c. în administrația erarială fiind imputernicite a primi și elibera trimeri în ramburse până la suma de 500 fl. și asigurați de valoare de 1000 fl., ear' pentru postele din Budapesta (posta principală) și din Viena (posta centrală) asigurați până la suma de 5000 fl. — Cu începere dela numita și epistolele și pachetele vor fi servite la casa celor adresați prin servitorii postali oficioși.

Comisiunea centrală catastrală a pertractat în 20 l. c. n. reclamarile proprietarilor subternute de comisiunile cadastrale districtuale. Președintele comisiunii centrale e contele Iuliu Szapary. Mai întâi s'au pertractat reclamarile cercului districtual catastral al Clujului. În cercul întreg al Clujului s'au constatat 4,164, 303 parcele cu un venit curat anual de 4,301,925 fl., de jughăr în general 87 cr. S'a reclamat în contra a 55,085 parcele, va se dăcă în contra 1. 3%. Comisiunile cadastrale cercuale au scădut venitul curat cu 107,459 fl. va se dăcă cu 2.4% rămânând de jughăr un venit curat de 84 cr. Comisiunile districtuale au schimbat reducerea venitului curat la suma de numai 76.297 fl., va se dăcă 2.7% rămânând de jughăr 85 cr. venit curat. Comisiunea de șapte a aprobat lucrările comisiunilor districtuale recomandându-le comisiunii centrale.

În cele 18 cercuri cadastrale ale cercului districtual al Sibiiului numărul parcelor s'a constatat a fi 5,433.991, venitul curat s'a statorit cu 6,018.796 fl. S'a reclamat în contra înducerii a 128.872 parcele, va se dăcă în contra a 2.4% din totalul parcelor. Comisiunile cercuale au scădut venitul curat cu 115.010 fl. adică cu 1.9%; comisiunile districtuale au schimbat lucrarea comisiunilor cercuale reducând scădemântul numai la 80.471 fl. așadar cu 1.3% a venitului total indus la început. Comisiunea de șapte a aprobat lucrarea comisiunii relativ la 17 cercuri cadastrale, a respins însă reducerile comisiunii cercuale dela Szepesi-Szt-György recomandând comisiunii centrale să lase pendentă modificarea făcută de comisiunea catastrală a acestui cerc, deoarece în acest cerc s'a redus cu 5.9% venitul total. Reducerea aceasta însemnă că cercul a lucrat radicală nouă. Comisiunea centrală a primit propunerile comisiunii de șapte.

În 18 cercuri cadastrale ale cercului districtual al Timișoarei numărul parcelor s'a constatat a fi 1,926.190 cu un venit curat anual de 10,270.949 fl. S'au înaintat reclamarile în contra alor 37.184 parcele, adică în contra a 1.9%, din pământul total. Comisiunile cercuale au scădut venitul total cu 90.160 fl. va se dăcă cu 0.84%; astfel s'a statorit venitul curat de jughăr cu 2 fl. 63 cr. Comisiunea districtuală propune o scădere numai de 62.130 fl. va se dăcă numai de 0.57%. Comisiunea de șapte aprobă modificările comisiunii districtuale cu privire la 17 cercuri cadastrale recomandându-le spre primire comisiunii centrale, ear' relativ la cercul catastral al Aradului-nou modifică propunerea comisiunii districtuale propunând a se statorii suma scăderii cu 5370 fl. ear' nu cum a propus comisiunea districtuală, care a statorii suma scăderii pentru acest cerc cu 5412. Comisiunea centrală a primit propunerile comisiunii de șapte.

În districtul catastral al Sătmarului numărul parcelor e de 2,635.711, venitul curat 4,812.578 fl. — 1 fl. 17 cr. de jughăr. S'a reclamat în contra a 54.839 parcele, va se dăcă 2.06% din teritoriul total. Comisiunile cercuale au scădut din venitul total curat în urma reclamarilor suma de 120.965 fl., așadar 2.51% astfel venitul curat a rămas 1 fl. 14 cr. Comisiunea districtuală a modificat scădemântul — scădemânt din venitul curat numai 85.617 fl. va se dăcă numai 1.77% și astfel venitul curat de jughăr ar fi 1 fl. 15 cr. Comisiunea de șapte a aprobat lucrarea comisiunii districtuale, care a fost primită și de comisiunea centrală.

În destinația judecării supușilor ungurești din străinătate. Ministrul nostru de externe — după cum se comunică din Viena — a avisat, în conțelegere cu ministrii de justiție din Viena și Budapesta, pe consulatle din Turcia, România și Bulgaria, că în procesele penale, cari se întentează la consulatle în contra criminalilor supuși ungari din Orient au de a se folosi de legea penală a Ungariei. Până acum supușii austro-ungari se judecau după procedura penală austriacă. Numita dispoziție intră în valoare cu 1 Maiu n. a. c.

Centenarul executării martirilor Horia și Cloșca se împlinesce poimâne în 28 Februarie st. n. Se vor serba negreșit parastase prin bisericile noastre din provincie.

Necrolog. Ni-se scrie din Boița ddo 13/25 Februarie a. c. (de lângă Sibiu):

„Din în și pădurea bătrână se răcesc
Ași un stejar mâne altul pre rind se prăbușesc.“
Alexandri.

„Astfel suveranul absolutist a morții ne-a răpit și ne răpesc ași pe unul, mâne pe altul dintre oamenii nostri bătrâni și harnici, lăsându-ne numai dulcea lor suvenir. În zilele aceste petrecurăm la odihna eternă rămășițele pământești ale neobositului bărbat Aleman Cloaje, despre care toată lumea ce-l cunoaște se exprimă cu cuvintele poetului:

„Triumf ceresc e moartea când moare muncitorul“ etc.

Acest bărbat cu adevărat a muncit în viața lui cea lungă și pentru el și pentru alții. A muncit pentru școală și biserică. Ca titor în decurs de 38 ani a lucrat pentru înfrumșetarea casei celei vii a D-lui, dând exemple bune tuturor cu cari a petrecut, ca om strădalnic și econom bun. Activitatea lui continuă în lungi firul vieții până în al 78-lea an al etății și îl ținu în vigoare. Acest bărbat vrednic de imitat în fapte, prelungă alte dării bisericii și școlii noastre 2000 fl. v. a.; ear' bisericilor surori din Porcesci și Tălmăcel câte 500 fl. — Conductul lui funebrel a fost un ce ne mai vâd în Boița. Toată suflarea de aci, tinerimea școlară și bărbătoresce, cu stindardele școlii, precum și mulți fruntași preoți și învățători din comunele vecine și chiar și din Sibiu, înfrumșetând acest convoiu, dau se înțeleagă, că reposatul a fost vâd în toate părțile.

Patru preoți au săvîșit slujba dumnezească, și părintele paroc de aici a ținut o cuvântare bine simțită.

Și după ce osămintele s'au dat pământului, lumea cea multă a dat debutul ultim aruncând câte-o mână de țărină asupra cosciugului și s'a întors la ale sale numai cu suvenirea faptelor marinimoase ale reposatului dăcând: „Dumnezeu se-l odihnească căci pentru noi a trăit și simțim că a murit!“

Luăm și noi parte la această jale pentru unul dintre cei dintâi fruntași români din giurul Sibiiului. Reposatul a fost în adevăr o fală chiar a inteligenții române de prin părțile noastre de aici, căci nu mulți „opincari“ s'au putut asemăna cu dînsul. Fie-i pomenirea binecuvântată.

Protopresbiterul gr.-or. al Aradului. Ni se telegrafează astăzi din Arad:

„Consistorul, întrunit în ședință plenară a întărit pe Moise Bocșian, alesul protopop al Aradului. Să trăiască!“

Atentatul săvîșit la Ghioce — despre care vorbesc depeșa noastră dela Timișoara din nr. 33 al „Tribunei“ — e o răsunare privată. Depeșa noastră trimisă de biroul de corespondențe dăcă că „mai mulți Români.“ În urma cercetării ce s'a făcut, s'a dovedit că atentatul l'a săvîșit un singur țeran numit George Dulcaneriu din ură personală. Astfel eșind notarul Petru Barbos din cancelaria comunală, Dulcaneriu l'a apucat pe din dărăt dându-i o lovitură cu un cârlig. Rana e mortală. Atentatorul a fost predat tribunalului.

Starevecienii și serbarea apostolilor slavoni. „Sloboda“ respinge în numele Starevecienilor invitarea de a lua parte la serbarea milenarului apostolilor slavoni Chiril și Metodie în Velehrad, deoarece aceea ar fi îndreptată în contra Rusiei. Tot de odată foaia croată se pronunță în contra tendențelor privitoare la readucerea ortodoxilor în sinul bisericii catolice. Cu prilegiul serbării din Velehrad li s'a adresat Sârbilor din Agram o provocare subsemnată de contele Belcredi în numele comitetului de cuprinsul acela, ca Sârbii să se reîntoarcă ear' în sinul bisericii-mame. Lui „Pester-Lloyd“ i se raportează, că această provocare a provocat în cercurile sârbesci parte ris, parte indignație.

Croația și reforma casei magnaților. „Pozor“, organul episcopului Strossmayer, declară că hotărîrea deputaților croați dela dieta din Budapesta în destinația reformei casei de sus ar involucra o nouă ciocnire între Ungaria și Croația.

Prin comunele de lângă Panciova umblă agenți, cari angagează poporul la emigrație în America. Sânt căutați mai cu seamă emigranți nemțesci. În Cubin și Ploșiș s'au însinuat deja pentru emigrare mai multe familii nemțesci.

Miletics, precum sperează „Zastara“, organul seu, se va reîntoarce acasă la primăvară, fiind deplin însănoșat.

O conferință militară în Viena, la care vor lua parte comandanții de corpuri din monarhie, va discuta în curînd despre manevrele, ce au să se facă în toamna viitoare.

Barca austro-ungurească „Venus“ sub comanda căpitanului Sablich, aflându-se pe cale între Liverpool și Rio-de-Janeiro a îndurat naufragiu desăvîșit. Toți oamenii de pe barcă s'au înecat.

Archiepiscopul romano-catolic din Bucuresci, Monsignore Paoli, care de vreo trei săptămâni petrece în Viena, a fost lovit de gută. Starea pacientului e îngrijitoare, fiind tocmai partea stângă atacată.

Atentat în contra principelui de Wales. Diarele au adus în zilele trecute faima că în contra Prințului de Wales s'a planuit un atentat de cătră Fenieni. Prințul de Wales petrecea la Nizza. Faima aceasta se confirmă prin o depeșă din Paris a lui „N—t“. Conform acestei depeșe, Prințul de Wales are să mulțumească scăparea numai unei întâmplări norocoase. Prințul s'a rugat să se păstreze tăcere asupra casului.

Revoluționarii anarhiști din Londra au așșat în mai multe orașe din Franca următorul manifest:

„Cătră muncitorii lumii întregi! Justiție socială! Împerați și regi, civi și întreprinzători de comerciu, pentru voi se apropie oara hotărîtoare! Trîmbița funebrelă nu preste mult va anunța căderea voastră. Și ne jurăm pe credința noastră de revoluționari, că muncitorii lumii întregi vor juca carmagnoletul internațional pe băncile, codexele, arhivele, castrele, acțiunile, obligațiunile voastre și pe toate cele, ce astăzi formează privilegiile voastre, basate pe proprietate privată. Un foc resbunător și binefacător va devasta pentru totdeauna lucrurile aceste, pentru cari cad mai multe jertfe, decât trăesc oameni pe pământ. Muncitorii! Jos cu patria! Jos cu fruntăriile! Trăiască revoluțiunea socială și internațională! Devisa noastră e: să fim liberi în producție și liberi în consumare! Trăiască anarhia! — Grupele anarhist-revoluționare din Londra: Germani, Italieni, Maghiari, Ruși, Poloni, Austriaci, Englezi și Irlandezi.

Avis pentru învățătorii români din Selagiu.

Spre încurajarea și ajutorarea învățătorilor români din Selagiu, prin aceste se exerie concurs la două premii:

Premiul I: o vacă cu vițel.

Premiul II: 4 oi cu mieisau o scroafă cu 5 purcei.

Aceste premii se vor conferi și cu ocaziunea adunării generale a despărțemîntului ce se va ține în August a. c. st. n. cu solemnitate se vor distribuî celor 2 învățători români Selagieni, cari combinând toate studiile obligate în școlile populare, la examenele de primăvară, vor pute arăta mai mare progres cu școlarii.

Cei ce ar dori a compete la aceste premii au a se însinua la biroul despărțemîntului, cel mult până în 20 Aprilie a. c. st. n.

Din ședința comitetului despărțemîntului XI (Selagian) al „Asociațiunei transilvane pentru literatura și cultura poporului român“, ținută în Șimleu la 10 Februarie 1885.

Alimpiu Barboloviciu,

Andrei Cosma,

director.

actuar.

Escriere de concurs.

Din partea despărțemîntului XI al „Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român“, se exerie concurs pentru o disertațiune poporală „despre pomărit.“ Disertațiunea, care se va judeca de mai bună, va fi premiată din partea despărțemîntului cu 4 galbini.

La acest premiu pot concurge singur membri de ai despărțemîntului.

Concurenții sînt avisați, că disertațiunile scrise cu mână străină și provădute cu motto, ce se va însemna și pe plicul sigilat, ce va conține numele autorului, să le trimită la adresa directoratului de despărțemînt, până în 1 Iunie 1885.

Din ședința comitetului despărțemîntului XI, ținută în Șimleu-Silvaniei la 10 Febr. 1885.

Alimpiu Barboloviciu,

Andrei Cosma,

director.

actuar.

Varietăți.

(Peking — capitala Chinei.) Peking capitala „imperului ceresc“ trecea în ochii lumii ca o minune; despre mărirea, despre clădirile și comorile ei se povestiau lucruri de necreșut. Rapoartele călătorilor mai noi au lipsit-o de acest nîmb. Prelungă toate aceste Peking-ul totuși își păstrează numele seu de cel mai mare oraș al Asiei. Peking-ul posedă o mulțime mare de clădiri publice colosale, biserici pompoase, are 1¹/₂ mil. locuitori și strade oable, pe cari circulațiunea e foarte mare. Acestea dau orașului un caracter străin, interesant și impozant. Euro-peanul dă în Peking la tot pasul de multe lucruri pentru el noue și interesante. Un braț din Pei-Ho și un zid de o înălțime de 9 metri despart capitala Chinei în partea sudică numită „Orașul chinezesc“ și în partea nordică numită „tatarică“. În orașul așa numit „Orașul roș oprit“, ce zace în mijlocul părții „tatarice“ unde e situat și palatul împărătesc devastat la a. 1860 decătră Francezi, se află „turnul de porcelan“. Acest monument colosal datorește existența sa vre-unui vot al vre-unui domnitor chinez și mai nainte aparținea unei mănăstiri a

Buddistilor. Scopul zidirii acestui turn nu se scie. El e zidit în stil chinezesc, consistă din trei etagie principale și patru aripi mai joase, e provădut cu o mulțime de clopoșele și acoperit cu lespeși de porcelan de diverse colori, cari dau aspectul unui mosaic. Acest turn zace în mijlocul unei grădini și ofere un prospect măreț.

În contra curgerii de sânge din nas.)

Cine pătimesce de scurgeri de sânge din nas trebuie să se rețină în timpul verii dela beuturi spirituoase, bînd lapte acru, apă acră sau limonadă. Prin aceasta curgerea de sânge încetează sau se întemplă mai rar.

Posta ultimă.

Viena, 25 Februarie n. Maies-tatea Sa împărăteasa a călătorit ași la ameași cu trenul la Amsterdam.

Bruxella, 25 Februarie n. Greva de lucrători numără 9000 de persoane, după-ce ași au mai sistat 3000 de inși lucrul.

Berlin, 25 Februarie n. În privirea boalei de gură și unghii, presidentul guvernial din Breslau a dat un ordin în contra importului de porci din Austro-Ungaria.

Paris, 25 Februarie n. Camera a primit cu 316 contra 175 voturi supra-taxa pe bucate.

Ragusa, 25 Februarie n. Părechea princiară de coroană a sosit cu yachtul „Miramare“ în Lacroma. Orașul e ornat sârbătoresce; însuflețirea populațiunii e mare.

Londra, 25 Februarie n. Sciri din Constantinopol spun, că acolo se crede, că Rusia va trage folos din situația actuală și va cere dela Poartă o modificațiune a stipulațiunilor despre navigația din Dardanele.

Cair, 25 Februarie n. O scrisoare a generalului Gordon ddo 14 Decemvrie n. sosită și adresată unui prietin de aici dăcă: „Toate s'au sfîrșit. Eu aștept catastrofa în 10 zile. N'ar fi fost așa, dacă compatrioții mei m'ar fi informat mai bine despre intențiile lor. Adioul meu la toți. Gordon.“

Serviciul telegrafic

al

„TRIBUNEI“.

Budapesta, 26 Februarie n. Procesul în contra lui Iuliu Verhovay, Ludovic Verhovay și Vilkenz s'a început astăzi înainte de ameași înaintea tribunalului de aici. Președinte Toldi, acuator procuror Heil. Acusații Iuliu Verhovay și Ludovic Verhovay au fost prezenți, ear' Vilkenz nu s'a înfășșat. Apărătorul seu, avocatul Környei, cetesce o scrisoare din Graz a taicălu acusatului Vilkenz, în carea dăcă, că nu poate da deslușiri, unde petrece fiul seu. Acuatorul Heil expune că Vilkenz e sudit austriac și prin urmare nu e obligat a se înfășșă înainte unui tribunal unguresc. Chiar și curentarea lui nu ar duce la nici un scop, dînsul propune deci pertractarea finală. Acestei propuneri au aderat și apărătorul și acusații. Tribunalul s'a retras spre deliberare și a enunțat apoi că se va ține pertractarea finală. După cetirea actului de acusare cunoscut, începe interogatorul acusaților. Interogatorul se continuă.

Căpitanul poliției nou numit, Ioan Török, a depus înainte de ameași jurământul oficial în mâinile ministrului de interne. S'a dus apoi la centrala poliției, unde i s'au prezentat funcționarii mai înalți de poliție. —

Casa deputaților. Continuându-se desbaterea specială asupra proiectului de lege despre reforma casei magnaților, la Ș-ul 5, ce tractează despre membrii îndreptățiți în virtutea oficiului lor, vorbesc oratorii partidului independent în contra reprezentării confesiunilor.

Fiume, 26 Februarie n. În urma arătării oficiale părechia princiară de coroană rentorcându-se din călătoria orientală, va sosi în Fiume pre la 25 Martie n.

Director: **Ioan Slavici.**

Redactor responsabil: **Cornel Pop Păcurar.**

Extrase din foaia oficială.

Concursuri:

La procuratura reg. din Seghedin un post de procuror regesc. A se trimite concursul în 4 săptămâni la procurorul suprem din Budapesta.

La judecătoria cercuală reg. din Ciacova (com. Timiș) un post de scriitor. A se trimite concursul în 4 săptămâni la sediul tribunalului din Timișoara.

La judecătoria cercuală reg. din Panciova un post de scriitor. A se trimite concursul în 4 săptămâni la sediul de aci.

Sciri economice.

Vămile pe import ale Angliei. În timpul de aci, când atât de mult se vorbește despre vămi, nu poate fi fără interes a ști, că Anglia, — care par excellence se numește stat liber comercial, — adună foarte însemnate sume de vămi pe import, ba încă datele de mai jos arată, că vămile pe import tocmai Angliei îi aduc cele mai mari venituri. În anul 1881 venitele vămile pe import au fost următoarele:

Table with 2 columns: Country (Austria-Hungary, Russia, Germany, France, etc.) and Value in millions of florins.

Toate aceste țeri, cu excepția Marelui-Britaniei, mai mult ori mai puțin sunt scutite de vămi și între aceste totuși Marea-Britanie are din vămi cele mai mari venituri. Dacă apoi luăm în considerare, că aceste vămi din ce articole se produc, dăm de următorul rezultat:

Table with 2 columns: Goods (tobacco, tea, spirits, wine, coffee, etc.) and Value in millions of florins.

Pe lângă aceste e de observat, că din prețurile arătate, vămile au adus vinului 3,7%, la cafea 4,1%, la teie 36,6%, la spirt 222,2%, și la tutun 310,9%.

Despre venitele bunurilor de stat engleze guvernul a publicat rapoarte interesante. Guvernul în anii din urmă a luat hotărârea a vinde acele părți de posesiuni

mai mărunt, sau cari sunt de sine stătătoare, și în înțelesul deciziunii parlamentare prețurile de cumpărare încuse se vor păstra eărăși în favorul posesiunii de pământ. Guvernul englez deci va depune prețurile de cumpărare încuse în rente de pământ, și astfel a și depus deja 9 milioane fl., ce aduce un venit de 3,9%, va să dăcă mai mult, ca ori-ce posesiune de pământ englez. Impresiunea crizei economice fără îndoială e simțită și la bunurile de stat, în cei mai din urmă 3 ani guvernul a avut din exarendări mai puțin venit cu 300.000 fl., ca pe la începutul deceniului prezent.

La 141 de bunuri exarendate, cu un teritor de 54.000 acre, în anul 1883 a trebuit lăsată din preț o sumă de 340.000 fl. Altcum statul englez, ca stat de posesiune de pământ, e foarte vrednic de atențiune, o arată aceasta cea împregiurare, că până când în Germania și Franca o mare parte a bunurilor de stat a rămas fără arendatori, până atunci în Anglia preste tot numai un teritor de 1100 acre, a fost nearendat. Cea mai mare e scăderea venitului de mine, deoarece-ce până când speșele în continuu s'au înmulțit, până atunci în anul 1884 venitul de mine a fost mai puțin cu 60.000 fl., ca în anul 1872.

Curierul financiar al României din 11 Februarie st. v. Afacerile foarte slabe. Din fondurile statului absolut nici una n'a apărut. Din valori diverse la cota cu bani gata a apărut în tranșacțiile foarte restrânse credit funciar rural 7 la sută cu 87%, ear cel 5 la sută cu 97.

Daciele s'au urcat vedit în afaceri cu termin, câștigând 7 lei și cotindu-se în termin în ultimo cu 304 în loc de 597 cursul de Sâmbătă.

Naționala asemenea s'a urcat dela 221 la 222 și jumătate.

Construcțiunile au câștigat 3 lei și la închidere au obținut 243.

Agio se menține la 10.10 la sută.

Bursa din Viena slabă, cea din Paris liniștită.

Piața din Sibiu, 24 Februarie. Grâu Hectolitru 74—80 Kilo fl. 5.— până fl. 5.80, grâu mestecat 68 până 82 Kilo fl. 3.80, până fl. 4.60 secăra 66 până 72 Kilo fl. 3.30 până fl. 3.90, orș 58 până 64 Kilo fl. — până fl. —, ovės 38 până 45 Kilo fl. 1.90 până fl. 2.50, cucuruzul 68 până 74 Kilo fl. 3.50 până fl. 4.10, melaialu 74 până 82 Kilo fl. 4.— până fl. 5.—, crumpene 68 până 70 Kilo fl. 1.80 până fl. 2.—, semēnță de cânepă 49 până 50 Kilo fl. 6.— până fl. 7.—, mazerea 76 până 80 Kilo fl. 7.— până fl. 8.—, linteia 78 până 82 Kilo fl. 9.— până fl. 10.—, fasolea 76 până 80 Kilo fl. 5.— până fl. 6.—, păsat de grâu 100 Kilo fl. 17.— până fl. 18.—, făină Nr. 3 100 Kilo fl. 13.— Nr. 4 fl. 12.—, Nr. 5 fl. 10.—, slămina 100 Kilo fl. 54.— până fl. 56.—, unsoara de porc fl. 52.— până

fl. 54.—, sēu brut fl. 32.— până fl. 34.—, sēu de lumini fl. 50.— până fl. 51.—, lumini turnate de sēu fl. 56.— până fl. 58.—, săpunul fl. 32.— până fl. 34.—, fēn 100 Kilo fl. 1.80 până fl. 2.—, cânepa fl. 41.— până fl. 42.—, lemne de ars uscate m. cub. fl. 3.— până fl. 3.50, spirtul p. 100 L. % 29 până 31 cr., carnea de vită Kilo 44 cr. carnea de vitel 40 până 60 cr., carnea de porc 46 până 50 cr., carnea de berbece 28 până — cr., ouș 10 cu 20 până 22 cr.

LOTERIE.

Tragerea din 25 Februarie st. n. Brunn: 3 60 51 11 37.

Cursul la bursa de mărfuri în Budapesta

dela 25 Februarie st. n. Grâu (din Banat): 72—75 Kilo fl. 8.20 până 8.60 76—81 Kilo fl. — până —, (lungă Tisza) 72—75 Kilo fl. — până —, 76—81 Kilo fl. 8.30 până 8.80, (de Pesta) 72—75 Kilo fl. — până —, 76—81 Kilo fl. 8.20 până 8.70, (de Alba-Regală) 72—75 Kilo fl. — până —, 76—81 Kilo fl. 8.20 până 8.70, (de Bacșka) 72—75 Kilo fl. — până —, 76—81 Kilo fl. — până —, (din Ungaria de nord) 72—75 Kilo fl. — până —, 76—81 Kilo fl. 7.95 până 8.45.

Sēcara (ungurească) 70—72 Kilo fl. 7.10 până 7.40. Orș (nutreț): 60—62 Kilo fl. 6.50 până 6.85; (de berărie) 62—64 Kilo fl. 7.— până 9.60

Qvės (unguresc) 37—40 Kilo fl. 6.85 până 7.10. Cucuruz (de Banat): dela fl. 5.65 până 5.75; de alt soiul fl. 5.55 până 5.60.

Rapița fl. 11.50 până 12.75; de Banat fl. 11.25 până 12.—.

Mălaiu (unguresc): fl. 5.80 până 6.25.

Tempul de furnisare.

Grâu (primăvară) 75 Kilo fl. 8.22 până 8.24 (per Septembrie—Octombrie) Kilo fl. 8.72 până 8.74

Sēcara (primăvară) — Kilo fl. 5.76 până 5.78 Cucuruzul (Maiu—Iunie) fl. 5.75 până 5.77.

Rapița (August—Septembrie) fl. 12.1/2 până 12.1/3. Spirt (brut) 100 L. fl. 26.50 până 27.—.

Bursa de București.

Table with 4 columns: Item (Rentă amort., Rur. conv., Acț. de asig., Banca națională, etc.), Buy price, Sell price, and other details.

Bursa de Budapesta

Table with 2 columns: Item (Rentă de aur, hârtie, împrumutul căilor ferate, etc.) and Price.

Bursa de Viena

Table with 2 columns: Item (Rentă de aur, hârtie, împrumutul căilor ferate, etc.) and Price.

Mersul trenurilor pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u.

Large table with multiple columns showing train schedules between Budapest, Predeal, Sibiu, and other stations, including train types and times.

Nota: Numerii încaudrați cu linii groase însemnează oarele de noapte.